

高考，家长该如何有所作为？

周日下午两点潍坊职业学院报告厅，一起聆听高考升学专家讲述志愿填报那些事

本报记者 李涛

虽然说高考备考阶段大型的模拟考试有三次，也有老师说第一次模拟考试更为重要，但不管这种说法是否科学，真正的高考离我们越来越远却是事实。面对学生的复习，家长往往束手无策，但是不是就可以无所作为？鉴于此，本报邀请资深教育媒体人、高考升学规划专家、乐学网主编娄雷先生，于11日下午两点，在潍坊职业学院报告厅举办高考志愿填报公益讲座，为广大考生及家长答疑解惑。

因家长造成的报考悲剧 每年都在上演

山东历来是生源大省，高考竞争压力巨大。高考录取率一直是广大山东考生及家长关心的数字。倘若高校减招成为事实，那么山东的考生想要就读优质高校的机会势必会减少，高考竞争压力会更大。

高考压力往往由两部分组成：一是考生为取得高考优秀成绩而寒窗苦读三年；二是家长为科学填报高考志愿而付出的努力。只是大众往往更加关注考生部分，而忽略了家长在志愿填报中的作用。

家长最容易产生的误区是，在不知道高考成绩之前，准备志愿填报依据是什么？也有不少高三老师也认同这一观点。他们不断的教育家长，目前最重要的就是在高考当中考一个不错的分数，志愿填报的事情等到分数出来之后再谈。

事实真是如此吗？娄雷老师介绍说，从高考出分到第一次填报志愿，中间相隔不过一周的时间。在这一周时间里，还要对当年的全省考试情况做简单分析，另外会被数不清的各类审核、活动等所影响。考生和家长很难静下心来理性分析高考政策并进行科学填报。而高考志愿填报所需要了解和掌握的信息实在太多，在短时间内很

难将信息掌握全面，于是，每年都有大量的考生因为不了解高考政策或高校及专业设置而没有被心仪的高校或专业录取。

加分承诺、一本线上加分录取、一本提档及加分选择专业方面优势明显……在本报联合中国教育在线共同举办的高校与高中对接洽谈会上，高考及高校自主招生考试政策研究专家张道林表示，从2003年开始，到现在已有80多所高校拥有自主招生资格，对学生来说，这是一种读名校的机会。而现实中，很多高中学校老师们对此却知之甚少；对于偏远地区的高中学校的学生和家长们了解到的就微乎其微了。

“考得好不如报的好”张道林表示，如果考生和家长熟知志愿填报规律，或许你分数不高，但被名校录取的机会还是有的。

家长应该在志愿填报方面有所作为

在距离高考还有三十多天的时间里，考生的主要任务是复习文化课。在这个阶段，家长在扮演好后勤保障员角色的同时，应该开始着手准备志愿填报的相关信息。

娄雷老师说，北京和上海是考前填报志愿，虽然时间较山东要早两三个月，但北京和上海的家长早从高三一

开学就开始筹备志愿填报的事情。他们广泛收集高校信息，查询各类数据，多次组织家长聚会，对志愿填报十足重视。因为家长们清楚，虽然北京和上海的高考压力比其他省份小很多，但是学生依然有就读更好的大学的需求，丝毫不敢怠慢。

每年的高考结果证明，高考分数固然重要，但是志愿填报依然不能忽视。“成绩好的学生也不是说填报志愿的时候就没有苦恼了，他们也想被更好一些的大学录取。这依然需要研究高校的招生政策。”娄雷老师建议，家长们在这个时候也应该行动起来，积极主动的和有多年送考经验的老师交流，在考前就开始着手准备志愿填报相关信息的收集、整理工作。让自己在真正报考的时候能够成竹在胸。

齐鲁晚报每年所组织的大量高考活动已经成为品牌，高考政策说明会与高校咨询会等活动都被广大考生及家长关注。

11日(本周日)下午2:00，在潍坊职业学院报告厅(文化路东风街交叉口东北角)举办高考志愿填报公益讲座，邀请高考升学规划专家娄雷向广大家长详细解读平行志愿的填报及录取规则以及家长常见的报考误区，欢迎广大家长参加。本次活动纯属公益，不收取任何门票。咨询电话：13405360456(韩)、13573629251(李)。

寿光市文家中学 成立新一届家长委员会

为推进民主办学，科学办学，有效提升学校办学水平，增进学校与家庭，教师与家长的交流与沟通，文家中学于4月25日上午选举成立了新一届班级、级部、学校三级家长委员会。

按照学校整体要求，经先期家长意向调查、发动，家长自荐、层层竞选演讲、公开投票唱票，文家中学成立了三级家长委员会，并建立了相应的组织机构。

唐隆道校长在学校家委会成立仪式上强调了家委会的重要作用，旨在进一步加强学校与家庭在学生教育工作中的沟通与配合，营造学校、家庭、社会三位一体的教育网络，便于家长对学校工作的了解、理解和监督，增强学校工作的透明度，确保各种教育渠道的畅通和各种教育资源的有效利用，以便更好地培养和教育学生。会议期间，班主任和家长多向互动，互相切磋育子经验，交流学生家校表现，解答家长学习、生活等方面问题。各位家长对学校生活、管理给予高度评价，并表示积极配合、支持家委会工作。

乔彬 贾凌昕

诸城林家村镇中心学校 青年教师座谈庆“五四”

4日下午，诸城市林家村镇中心学校庆“五四”青年教师座谈会在林家村初中举行。九位青年教师分别从学校中层管理人员、班主任、教研组长、学科优秀教师、新上岗教师等不同角色讲述了自己的教育故事，畅谈了自己对工作、生活和人生的感悟，让全体与会者深切感受到了青年人壮怀激烈的朝气蓬勃、勇于挑战的自强不息、标新立异的求索奉献。

接下来，青年教师们畅所欲言，谈体会，谈感受，谈快乐，谈困惑，整个会场热情洋溢、激情澎湃。青年教师大胆说想法、提建议，学校领导认真听取了这些来自一线教师的呼声，为青年教师解疑答惑，解除了青年教师的后顾之忧，为他们的事业发展和生活幸福保驾护航。

赵金贵主任代表镇中心学校勉励青年人扎根基层，建功立业。向青年教师提出了“争做优秀青年教师”、“做优秀家长”的倡议，倡议全体教师保持“以生为本”的服务意识，发扬“务实求真”的工作作风，拥有“不断学习”的生活态度，脚踏实地地做好学生需要的每一件小事——用研究的眼光备好每一节课，设计好每一次作业，批改好每一份作业，激情满怀地投入到每一堂课，每时每刻让学生感受到教师的人格魅力，以“厚积累，宽胸怀，高眼界，大智慧”争做学生喜欢的老师。

会上，赵金贵还同青年教师交流了做一个优秀的家长的感悟，提出了“真诚、善良、宽容是人性美德的根基”、“言传身教是关键”、“共同成长是源泉”三个命题，鼓励青年教师人人做一个优秀的家长。最后，青年教师纷纷表示，他们将扎根农村，奉献青春，为林家村镇教育事业的发展增光添彩。

孙伟 孙焕文

冶源镇迟家庄小学 举行防溺水安全教育

为切实做好防溺水宣传教育工作，4月26日上午，迟家庄小学请驻地派出所民警利用家长会时间召开了“珍爱生命，不擅自到江、河、坑塘玩水、游泳”主题教育活动。对全体家长和学生进行了防溺水安全教育。派出所民警向同学们宣传了预防溺水和溺水救援的安全知识，同时对当前食品卫生安全、交通安全、运动安全、防踩踏等安全工作逐一进行了强调，并对全体学生提出了具体要求。

会后，少先队迅速行动，通过校园广播站向全体学生发出了“珍爱生命 预防溺水”倡议书。同时，校园广播站将此项活动作为近期宣传主题，每天播放防溺水安全知识。

通过本次预防溺水教育活动，进一步增强了学生的安全意识，提高了学生的自我保护能力，有效保证了学校教育教学工作的有序开展。

祝建庆 冯秀锦

台头一中评选“学生最敬佩的好老师”

为进一步提升教师师德修养，构建和谐师生关系，近日寿光市台头一中以“师德建设活动月”为契机，在全校开展了“学生最敬佩的好老师”评选活动。

评选活动采取无记名投票的方式，每个同学从本班所有任课教师中

选出一位自己最喜欢的教师，填写“学生最敬佩的好老师”评选问卷，其中包括任教科目、所在班级以及推荐理由和典型事例。级部汇总后，根据“学生支持率”每级部确定5名“学生最敬佩的好老师”，由学校统一颁发

“学生最敬佩的好老师”证书，并制作“学生最敬佩的好老师”宣传展板。该评选活动激发全体教师认真进行自我反思，自我改进，努力争做学生的良师益友的良好氛围。

刘炳明

习作园地

最美的自己

潍坊德润国际学校 牟迎莹

“美就在我们身边，但需要一双善于发现美的眼睛。”于丹曾经说过这样一句话。这句话让我记忆犹新。

事实上，每个人都很美。只是每个人展现的角度，散发光芒的地方不同，所以被忽略，小处着眼也是一种美。

我经常和同学一起打扫卫生，虽然没有听见老师的表扬，但我仍然是累并快乐着，这就是劳动美；我的书写虽然不像书法家那样洒脱，不像书法家那样刚劲有力，但也是班级里数得

上的，这就是书写美；上课积极回答老师提出的问题，作业书写工整，上课不说话不搞小动作不影响他人上课，这就是学习美；学习美不在于考试的成绩，而在于对待学习的态度；在教室、校园等一些公共场所里不随地吐痰、乱扔果皮和纸屑，这就是卫生美。

有一次我乘坐公交车放学，还有4、5站才能到家，但这时上来一位老奶奶。因为人很多，所以老奶奶只好

站着。公交车突然刹车，老奶奶差点摔倒。看到这情景，我立马扶老奶奶坐下。老奶奶连声说“谢谢！”这就是让座美。其实这样的事例在现实生活中数都数不清，说说不完。

美有各种各样，美有大大小小。美的程度也不分大小。我们耿老师说过：“每个人都很美，每个人都是一片美的叶子！”

让我们一起发现美、创造美吧！让我们每个人都做一片美的叶子吧！

我懂得了这个道理

王新宇 中新双语学校 三年级一班

么弄的了。原来奶奶每次捧的时候，两手接触处都有一点重叠。而我的小手两手接触处还有不少缝隙，所以水会不知不觉流走。

我懂得了这个道理！不管做什么事情，一定要仔细观察，培养自己敏锐的观察力就一定成功。

指导教师：何洁



诚邀各县市区合作加盟。电话：8223435

小橘灯作文 推荐作品

生活中的许多点滴小事，无不蕴含着深刻的大道理。只要我们善于发现，就会有意想不到的收获。

有一天奶奶和我比赛捧水。看看谁手里捧的水多。奶奶还笑着说：“要是你赢了，奶奶就给你买好东西；要是奶奶赢了，你就得乖乖听奶奶的话，行吗？”我不假思索地回答：“行啊！”说完，我和奶奶就开始比赛捧水。我信心满满地将两只小手放在盆里，作勺子状捧起一些水。觉得不多，就又尝试

着将手指紧紧并拢，小心翼翼地捧起，可还是比奶奶的少。越是使劲捧，反而是捧不多了。旁边的奶奶却像变魔术般，每次手里都捧了很多的水。我不由得皱皱眉头，一脸疑惑：“奇怪了，奶奶为什么会捧了那么多的水呢？难道是奶奶的手大？”我垂头丧气地一屁股坐到了地上。奶奶似乎看出了我的心思，慈爱地说：“来，小宇，奶奶给你做个示范，你要仔细看啊！”我目不转睛地看了好几遍，终于知道奶奶是怎